

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Año XIX

Madrid Conversaciones

— Han transcurrido las cuarenta y ocho horas de su plazo y sigue su profecía incumplida.

— Pero no se han reunido los ministros en Consejo.

— Están convocados para esta tarde, y no parecen que estén las cosas para que ocurra absolutamente nada.

— No diría yo tanto.

— Es natural todo menos reconocer su equivocación.

— ¿Es que es mía?

— Ya sé que han sido muchos los equivocados.

— Sí. V. franco: se trata de una equivocación nuestra ó de una rectificación de varios ministros?

— No me atrevo a contestar.

— Yo sí: afirmo lo segundo, y ninguno primero: la crisis era un hecho.

— Diga V. que una posibilidad: hecho no lo ha sido.

— Es un hecho que se aplaza, y hará saber V. que un problema aplazado, no es, precisamente, un problema resuelto.

— Sea como quiera, la realidad es que no hay crisis.

— Y mi fórmula es obra: continúa, aunque sin exteriorizarse, la crisis ministerial. Negaría V. la existencia del Guadiana porque marcha un tren escondido, bujola tierra? Seguro que no. Pues eso es la crisis. El Guadiana escondido, pero pronto saldrá á la superficie.

— Así lo hay modo de equivocarse.

— No niegue V. lo evidente. La crisis se ha mascado materialmente todos estos días, con una circunstancia que no puede haberse ocultado á su penetración: que creían y esperaban en ella los prietistas, y que el propio presidente de la Alta Cámara ha dicho que en determinadas condiciones no rehusaría el poder. El Guadiana escondido, pero pronto saldrá á la superficie.

— Por qué?

— Por la razón sencillísima de que la movilización liberal antirománica ó por lo menos extrarrománica, ni se intentaría siquiera de no reinar en las alturas atmosféricas vientos adversos para aquél.

— Acaso coincidamos en esa hipótesis, pero siendo así hará V. mal en forjarse ningún género de ilusiones: á contrapelo del Conde no será García Prieto, Presidente del Consejo, ni querría ni podría serlo. De suerte que si hay un principio de conjura para derribar á Romanones, ello se realizará más ó menos pronto, pero los conjurados no serán los herederos.

— ¿Y va á darse por agotada la situación liberal?

— Será lo mismo darla por agotada, que por imposible. Romanones no apoyará á nadie.

— ¿Ni á Weyler?

— Tal vez el marques de Tenerife constituyera una excepción: cuenta ya demasiados años para que represente temor ni esperanza: pero de todos modos, no pierda V. de vista que Romanones lo sacrifica todo á su gran conveniencia de ganar tiempo: el que él gana lo pierden sus rivales: si logra sostenerse unos meses más, será la vuelta de los conservadores. ¡Qué es lo que el Conde trata de demostrar!

Por la copia,
Miguel Peñafiel.

Alemania económica

XXI

LA PAZ DE FRANCFT

Conocemos, por los dos trabajos anteriores, la génesis y el desarrollo de la guerra franco-alemana de 1870-1871, así como las derrotas de los ejércitos y del pueblo francés. También han quedado expuestos otros hechos de armas y sociales de la Galia. Lógicamente se deduce la pericia que demostraron los ejércitos de Alemania y sus gobernantes.

La vecina nación del Norte estaba aniquilada y sus tropas deshechas y prisioneras. Sufría la expiación de las culpas de sus propios hijos.

Ante la situación cada vez más angustiosa de Francia, sus gobernantes oyeron que no solo era preciso implorar la paz de los adversarios, sino

que era urgentísimo el efectuarlo, ante los movimientos revolucionarios y de protesta de toda la nación.

Los franceses solicitaron entrevistas y los tedescos, como gentes de orden y de tranquilidad, acogieron las justas aspiraciones pacíficas de los galos. Después de las convenientes conferencias se firmó el día 26 de Febrero, un documento con los preliminares de la paz. Cuatro días más tarde, el dos de Marzo, se ratificó el convenio diplomático y militar.

Pero Francia se hallaba en plena descomposición y la anarquía era general. En el mes de Marzo de 1871, después de levantado el sitio por los prusianos, se alzaron las turbas de París y el día 18 imperaba la Comuna en la ciudad del Sena. Incendios, saqueos, asesinatos y toda clase de desórdenes surgieron. El Arzobispo de París caía fusilado por sus compatriotas.

Ses V. franco: se trata de una equivocación nuestra ó de una rectificación de varios ministros?

— No me atrevo á contestar.

— Yo sí: afirmo lo segundo, y ninguno primero: la crisis era un hecho.

— Diga V. que una posibilidad: hecho no lo ha sido.

— Es un hecho que se aplaza, y hará saber V. que un problema aplazado, no es, precisamente, un problema resuelto.

— Sea como quiera, la realidad es que no hay crisis.

— Y mi fórmula es obra: continúa, aunque sin exteriorizarse, la crisis ministerial. Negaría V. la existencia del Guadiana porque marcha un tren escondido, bujola tierra? Seguro que no. Pues eso es la crisis. El Guadiana escondido, pero pronto saldrá á la superficie.

— Así lo hay modo de equivocarse.

— No niegue V. lo evidente. La crisis se ha mascado materialmente todos estos días, con una circunstancia que no puede haberse ocultado á su penetración: que creían y esperaban en ella los prietistas, y que el propio presidente de la Alta Cámara ha dicho que en determinadas condiciones no rehusaría el poder. El Guadiana escondido, pero pronto saldrá á la superficie.

— Por qué?

— Por la razón sencillísima de que la movilización liberal antirománica ó por lo menos extrarrománica, ni se intentaría siquiera de no reinar en las alturas atmosféricas vientos adversos para aquél.

— Acaso coincidamos en esa hipótesis, pero siendo así hará V. mal en forjarse ningún género de ilusiones: á contrapelo del Conde no será García Prieto, Presidente del Consejo, ni querría ni podría serlo. De suerte que si hay un principio de conjura para derribar á Romanones, ello se realizará más ó menos pronto, pero los conjurados no serán los herederos.

— ¿Y va á darse por agotada la situación liberal?

— Será lo mismo darla por agotada, que por imposible. Romanones no apoyará á nadie.

— ¿Ni á Weyler?

— Tal vez el marques de Tenerife constituyera una excepción: cuenta ya demasiados años para que represente temor ni esperanza: pero de todos modos, no pierda V. de vista que Romanones lo sacrifica todo á su gran conveniencia de ganar tiempo: el que él gana lo pierden sus rivales: si logra sostenerse unos meses más, será la vuelta de los conservadores. ¡Qué es lo que el Conde trata de demostrar!

Por la copia,
Miguel Peñafiel.

Las estadísticas militares sanitarias alemanas de aquella guerra de 1870-1871, exhibidas en varios y gruesos volúmenes, profusamente ilustrados, las conocemos. Contienen cuantos adelantos de ciencia existían entonces y son un verdadero monumento de la técnica tudesca.

La guerra atestiguó, de modo irrefutable, lo que vale y representa una educación verdaderamente nacional como la teutona, en un país de profundo patriotismo, de toda virtud y contando con gobernantes sabios y morales, así como con monarcas de gran dignidad, prudencia y cultura.

El maestro de escuela, el sacerdote, el catedrático y el médico, con otros, simbolizan la patria germana.

En la guerra de 1870-1871 venció

la fe religiosa y la moralidad de Alemania, frente á la decadencia y falta de ética del gobierno imperial de París y en general, de los franceses. La pureza humilló á la corrupción y una nueva era histórica se abrió al mundo.

La economía familiar y nacional emprendida en Alemania nuevas y gigantescas vías de progreso.

El lema de las nuevas banderas imperiales, Gott mit uns (Dios con nosotros) no podía ser más explícito y, en efecto, el Dios de las batallas y también de la justicia protegía á la moderna Alemania. La virtud estaba plenamente recompensada. ¡El Señor nos proteja, era el grito nacional!

Eduardo Navarro Salvador.

La paz

Honrosa virgen que en tu faz sombra

la oliva y el laurel entretegidos:

En tu pecho el valor; en tus latidos, la victoria final tras la pelea.

Tu bandera de amor gallarda ondea y tiene compasión de los gemidos, que exhalan en la lucha los heridos contra la triste Parca los rodea.

Edo. C. de los Cobos L.

Notables conferencias

del Padre Albino

En San Nicolás

La paz del cristiano con los hombres que le rodean fué el tema de la sexta conferencia del Padre Albino en San Nicolás.

Empató diciendo que no era del todo suficiente que el hombre viviera en paz consigo mismo por el armónico equilibrio de sus facultades iluminadas por el rostro de Dios, esto es, por los luminosos resplandores de la fe, que es luz para la inteligencia, justificación para la voluntad y maravilloso sedante para las pasiones; no era suficiente que el hombre al mirar adentro de su alma la viera tranquila; así como tampoco que resistir tranquilo las acometidas del dolor físico, el desmoronamiento de sustitutos, dolencias y sufrimientos; no, no es suficiente, porque el hombre, á más de ser hombre, es social, vive con los demás, y estos pueden en mil y mas ocasiones robar de su alma la paz consoladora; pueden romper el equilibrio de su alma. Por esto es forzoso, dando un paso más, tratar esta noche de la paz del hombre en sus relaciones con los demás hombres; examinar lo que puede quitar la paz, y lo que puede devolverla al alma.

No podemos, decía el Padre, suscribir la afirmación de aquel filósofo, repetido en algunos libros pidiados, que cuando volvió de tratar con los hombres, era menos hombre. Podrá tener paso en cierto sentido, solo en cierto sentido, esto es, cuando trato con hombres bajos, de ruines sentimentos, de alma pobre y corazón miserable; podrá ser que no vuelva mejor hombre, porque se me contagie su ruindad, se me pegue su pobreza de alma; pero si trato con hombres perfectos, de alma grande y corazón generoso, influirán sobre mí ser, y lo ennoblecerán y dignificarán. De cierto que solo en cierto sentido pueden tener explicación estas palabras del filósofo, porque en cristiano y para el cristiano es deber, tratar con sus hermanos, con el santo, y perfecto, para que se perfeccione, con el pobre y miserable, para ejercitarse sus virtudes, hasta adquirirlos á fuerzas de choques y de refriegas.

Y juzmo habernos con los hombres? Veámoslo.

No hay dos almas concordantes, así como no hay dos hojas iguales, idénticas en un árbol, ni en un bosque; como no hay dos caras, ni dos arenas idénticas en las inmensidades del océano, en esas playas, en esos mares de arenas. Si las almas, si los espíritus son realmente diversos, aunque sustancialmente iguales, distintas son también sus juicios, distintas sus predicciones de las cosas.

Si colocamos un punto en el espacio y desde diversos puntos á lugares lo observamos, veremos las diferentes impresión que causa en sus almas, las diferentes apreciaciones que del mismo hará cada espectador. Son distintos los sujetos; distintos los puntos de vista; distintas las distancias; más aún siendo el mismo objeto, cada uno enjuiciará de él de modo diferente. He aquí la diversidad de almas, la

discordancia de los espíritus, y he aquí también la base radical y fundamental de la distinta y diverse variedad de razonamientos, de enjuiciamientos acerca de cada una de las cosas de la vida.

Luego el asco de un hecho de la vida ó sus circunstancias no es posible concordar absoluta por la diversidad de almas; por qué llenemos de impaciente ira, por qué agitar nuestro espíritu impaciente y turbado por cosas que son irremediables, que va anexo al carácter imborrable de las almas?

Esta discordancia espiritual se observa aun en los santos. Santos han sido que aún acosa de las mismas cosas, incluso morales y espirituales cada uno de los cuales ha enfocado, la visto seguir la faceta espiritual del prisma de sus espíritus.

Ahondando mucho, mucho, en estas ideas fundamentales, brota con avasalladora impetuosidad la paz del alma.

Por esto el corazón de Cristo dista infinitamente del sentir y comprender del corazón humano, porque infinitamente honda, porque profundamente conoce, el «pigmientum hominis», las miserias del hombre, los diversos prismas del pensar y obrar humanos.

Una escritora francesa, M. Maria Stael, consigue en frase feliz estas mismas ideas, reconociendo como base del perdón de la benignidad el conocimiento diciendo: «el que todo lo comprende, todo lo perdona». Cuando San Pedro preguntó á Cristo si quería ser suficiente perdonar siete veces las fauces humanas, respondió Jesús que no: que debía perdonar siete veces, setenta y siete; muchas veces siempre.

Reprodujo unas frases admirables del cordobés Séneca, que dice: «debemos perdonar siempre, al niño porque es niño; á la mujer porque es débil; á los gobernantes porque nosotros en su lugar no lo haríamos mejor; y al hombre malo compadeciéndolo de su pobreza y maldad».

Explicó que esta diversidad de espíritus, base fundamental para el perdón y para la benignidad no se quedan porque sea una la moralidad.

Pero la moralidad es como la norma de nuestros actos, es la dirección, el fin, no el camino. La moralidad, como los espíritus, es una sustancial, pero no real. Así es que siendo uno el fin objetivo del hombre, como si fuera un punto en el espacio, desde infinitos otros lugares se pueden trazar infinitos caminos, infinitas líneas correspondientes á las diferentes posiciones que en su derredor podemos ocupar. De aquí se infiere, decía el Padre, lo que ya antes se ha considerado, que más conocimientos, más compasión, más bondad, más dulzura.

Consignó otras muchas razones, razonándolas con observaciones y hechos de la vida; hechos que, aún vulgares, iban no obstante impregnados de mucho humanismo, llevaban en sí trozos reales de la vida humana, de su vida real y tangible.

Establishió un principio luminoso; principio que pudieramos llamar (tomando ejemplo, como él lo hizo, de la naturaleza física) un dinamismo espiritual.

En la naturaleza se observa que en los seres inconscientes, fatales, los que obran por leyes invariables, la reacción es más fuerte que la acción, pues tiende á dominarla, á superarla. Principio que es más fuerte, más vigoroso, más tenaz, á medida que se baja en la escala de los seres, y que disminuye cuando en esa escala se sube. Ahora bien: el hombre, ser superior, para responder á la acción de sus semejantes tiene que hacerlo con esa vehemencia, con esa impetuositad, casi material de los seres creados ó hay otros medios más poderosos, más sugestivos? Los hay, y son reacciones con calma, con templanza, con mansedumbre.

Llena ésta la historia de la humanidad de casos en los que se ha conseguido más por estos caminos de calma que por los de violencia.

Recorrió dos hechos célebres en la historia: uno en el reinado de Nerón, cuando el pueblo se revolvió iracundo por haber mandado quemar este principado bárbaro y cruel á Roma, que se presentó ante el pueblo Petronio repartiendo sonrisas y dando sus manos á estrecharlas y la turba se calmó, que de otro modo habría arrasado á Petronio y al Emperador; y otro fué Luis XVI, el pobre Luis XVI. Las turbas incitadas rodeaban las Tuilerías, pidiendo la cabeza del rey, y éste impertérrito, tranquilo, dispuso abrir las puertas del palacio. Cuando el santo erigió los gozos, creyó ver á los soldados que, lanza en ristre, se disponían á defender al rey; mas ¡qué sorpresa, cuando vieron al mismo rey, solo tranquilo, sereno, combatiendo á aquellas turbas con paz y dulzura, representada en sus sonrisas! El pueblo, como si dudara de lo que veía, no salió de su asombro. Luis XVI, viendo como

electrizadas á las turbas, dijo á un granadero que se había adelantado: «pon tu mano sobre mi corazón y vé si late con más vehemencia que de ordinario, y aquellas gentes, comovidas por la tranquila presencia del rey, salieron vitoreándole enternecidas.

Así, decía el Padre, con una faz risueña se han deshecho muchas tormentas que iracundas se cernían sobre los hogares, sobre las familias.

Cuentos de la guerra

Declaraciones de Hindenburg

Se atribuyen al mariscal prusiano interesantes manifestaciones que dan, como siempre, una firme esperanza en la acción germana por tierra, agua y aire.

Para el jefe del Gran Estado Mayor germano la ayuda de los Estados Unidos es de gran utilidad.

Entre el procedimiento adoptado por la Federación de Sindicatos Agrícolas de Valladolid para atender á la vejez desvalida, y el propuesto á la Federación de la Rioja hay coincidencias en lo sustancial y

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, impotencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, dilatación y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades
MORILES FINOS.

“El P. P.”
“Si Si,”
“El Gran Capitán”

EMPRESA DE SEGUROS

Para ambos sexos

Sobre enfermedades

Partos

y Defunciones

Funciona bajo la inspección del Estado. Tiene hechas las fianzas que exige la L. y.

Director propietario

Don Salvador Navas Jiménez
Plaza de San Felipe, 3
CORDOBA



El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por E. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Ptas. 1.000.000'00
Desembolsado	300.000'00
Estatutaria	56.153'06
de 1915	
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'42
Primas recaudadas en 1915	1.860.569'02
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recria y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADEID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas. SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Cánovas del Castillo, 14.

tienen asegurado el porvenir, que fueran de ellas ven tan lleno de negruras, y acaso entren en ellas por masas y convivan con todos los que de la profesión agraria viven. Y entonces se aseguraría la paz social en los campos y se levantarían barreras fuertes contra las huelgas campesinas, tan temerosas y contra la noche de clases, plaga la más desolante de todas las que amagan á la agricultura.

El seguro contra la miseria del pobre, sería al mismo tiempo un seguro de paz para el proletario y para las poblaciones rurales.

He aquí puntos de vista que deben, á mi juicio, estimular á todas las Federaciones á plantearse el problema que están resolviendo las Federaciones de Valladolid y la Rioja.

Severino Asnar.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Valeriano Simón y de D. Valeriano Martínez.

En Montilla en casa de la Excelentísima Sra. D.ª Pura Cuesta, viuda de Algaba, hemos tenido ocasión de admirar el suntuoso juego de tocador de plata repujada y el magnífico estuche de cubiertos que dicha señora regala á su hija la Sra. Angelina P. de Algaba, por su próxima boda con el acusadísimo y distinguido abogado de Madrid D. Francisco de Valderrama y Alday.

Llegó á Córdoba de Villanueva del Duque don Demetrio Carvajal.

Se encuentra enfermo el gobernador civil, Sr. Díaz Moreu.

Regresó de Madrid el diputado provincial, Sr. Ortiz Molina.

Se halla en ésta el abogado de Bujalance D. Miguel Mastanza.

Regresó á Jaén el profesor de aquella Normal de Maestros D. Antonio Ruiz Martínez.

Regresó de Pozoblanco el catedrático del Seminario D. Joaquín Tírido.

Llegaron de Castro del Río el concejal D. Teodoro Soto Canales y el industrial D. Camilo López Soler.

Ayer pasó el día en Córdoba don Fermín Martínez, capellán que fué del regimiento de Sagunto no hace mucho tiempo.

Ayer tarde entregó su alma á Dios en Oati, provincia de Castellón de la Plana, la respetable señora doña Mariana Adell, madre de nuestro querido amigo el mayordomo del Seminario Conciliar de San Pelagio don Liberato Juan, quien inmediatamente de tener noticia de la gravedad de su madre, había marchado á la población citada.

Pedimos á nuestros lectores una oración en sufragio del alma de la fallecida y enviamos al Sr. Juan Adell nuestro más sentido pésame.

INSTRUCCIONES

Se ha ordenado que el retiro que percibía en esta provincia D. Mariano Núñez Carrascal, teniente coronel de Carabineros, de 480'50 pesetas, continúa percibiéndolo por la de Madrid.

INSTRUCCIONES

Ha sido aprobado el expediente de oposiciones á las plazas de auxiliar numerario de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, etc., vacantes en las escuelas de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago, y se dispone que se expida el correspondiente nombramiento de auxiliar de dicha asignatura de la Escuela de Madrid á favor de D. Miguel Toledo López, declarando desierto la provisión de las vacantes de Zaragoza, Córdoba, León y Santiago, conforme lo propuesto por el Tribunal calificador.

Se ha poseído de su cargo el maestro interino de Esparragal (Priego) D. Francisco González de Molina.

El maestro de Almedinilla don Julio Corazón participó estar abiertas las clases de adultos.

El maestro de la segunda escuela de Torrecampo da parte de la asistencia á clases del alumno normalista D. Alfredo Cabezas.

Se han recibido en esta Inspección las memorias de las clases de adultos del último curso de los maestros de Fuente Obejuna y La Rambla, D. Demetrio Plaza y D. Francisco Amaya. De Torrecampo, don Salvador Dueñas y D. Secundino Cáceres.

La Junta local de 1.ª enseñanza de Pozoblanco, ha concedido una licencia al maestro D. Ernesto García Rodríguez.

MILITARES

Ha llegado para incorporarse á su destino D. Gonzalo Quispo de Llano, teniente coronel de la Remonta.

& Se despide para Sevilla, donde marcha en comisión, el coronel de la Remonta, D. Mariano López Tuero.

& Se ha presentado en el Gobierno militar, el teniente de caballería D. Juan Mené Lacorte, que se incorpora á Sagunto.

BESOY

Se pone en conocimiento de los señores accionistas fundadores de esta Sociedad, que desde el día 6 del pasado Marzo se encuentra abierto el pago del primer dividendo alcanzado por squíos, que según balance, y deducido el 30 por 100 de utilidades para el fondo de reserva, permite asignar un beneficio de 10'05 por 100 íntegro al capital de cada accionista.

Los señores accionistas que todavía conservan los resguardos provisionales, pueden pasar por estas oficinas á canjeárselos por los títulos definitivos, en los cuales se estampará el oportuno cajetín que acredita el pago del dividendo correspondiente al mismo.

A contar del martes próximo y días sucesivos, de tres á cinco de la tarde, estará abierto el pago y canjeo de los títulos en el domicilio social, calle San Pablo 33, de esta capital.

SUCESOS

Una coz.—En Lucena ha muerto á consecuencia de una coz, dada por una caballería, Francisco Díaz.

Suceso sangriento.—Dices de Puebla que por cuestiones particulares riñeron esta madrugada Emilio Calderón y Dionisio Jiménez, resultando herido el primero gravemente en el vientre y muslo derecho. Fué detenido el agresor, dándose cuenta al juzgado.

Autor de unas heridas.—La benemérita del Pueblo de San Pedro, ha detenido á Antonio Bragué Brinán, autor de las heridas causadas con arma blanca en reyerta, al vecino de la aldea Ochavillo, Miguel Castell Bueno.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa seguida en Bujalance, por hurto, contra Acielo Millán Sánchez, siendo condenado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolate con pastas á 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 35 céntimos.

Servicio permanente y á domicilio.

Teléfono, núm. 4.

F. Guijo DIBUJO
CALLE GONDOMAR
Sin número

Crónica Local

A nuestros abonados

Bogamos á nuestros suscriptores que comunicen cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico, para procurar subsanarla enseguida.

Subasta

A las doce del martes 24, se verificará en el despacho de esta Alcaldía la contratación en concurso de postores de la Instalación y explotación de los corrales y cuadras para encierro de ganados que se establezcan en las ferias de Nuestra Señora de la Salud y de Otoño en el año que transcurra.

Vía pacis

De como las condiciones de la paz pueden prepararse automáticamente mientras la guerra sigue su curso. Así se titula un folleto escrito por el norteamericano Harold Cornuek.

El folleto se vende en esta redacción; su precio es 50 céntimos, y el producto íntegro de la venta se destina á la Cruz Roja Española.

No nos encargamos de enviarlo.

Lo que otros identificos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el «Liquor del Polo» en la calidad y esmeradura de sus componentes.

Jurado

El Jurado para el Concurso hípico que se celebrará en la próxima feria, está compuesta por los señores siguientes:

Presidente, don León Sanz, vicepresidente, D. Sebastián Barrios Rejano; vocales: don José Carrillo Pérez, don Federico Rayé, don Juan Villavicencio, don Francisco Amián, don Francisco Ruiz del Portal y don Eduardo Que; cronometradores don Juan Kindelán y don Manuel Tienda; juez de campo, don José Bermudez de Castro; juez de salida, D. Eduardo Fajardo y comisarios don Emilia Gay y D. Carlos Rivera.

Intoxicados

Ayer por haber tomado leche en malas condiciones, sufrieron una intoxicación Rafael Gómez Navas, Antonia Navas, Concepción Gómez, Andrés Gómez, Juan Galvez y Rafaela Pérez, domiciliados en la calle Alvar Rodríguez, 8.

El médico don Celso Ortiz Mejías, al tener conocimiento de la intoxicación, fué á la citada casa, prestando los auxilios de la ciencia.

Casa de Socorro

Hoy ha sido curado, José Aranda Carrera, de una contusión en el brazo derecho.

Lechería higiénica

Maria Cristina, 3.

Se garantiza el buen producto, casa acreditada desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud.

Queso fresco de vaca especialidad de esta casa, clase exquisita á 250 pesetas kilo.

Notas.—El precio de la leche es á 60 céntimos litro que contiene más de dos cuartillos.

Reparto á domicilio.

Ha sido detenido el mendigo Antonio González Vallejo.

Detenido

Una novena

La solemne novena que en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, celebrará este año el archicofradía en la iglesia parroquial del Salvador, comenzará el 28 de Abril á las cinco y media de la tarde y en ella predicará todos los días el Reverendo Padre Garrido, S. J.

141 Boletín de "El Defensor de Córdoba"

Gran Café "La Perla,"

CONDE DE GONDOMAR, 1.

— POR —

Francisco Navarro Villoslada

sólido: podia sustituir con toda seguridad el edificio de la futura reconstrucción de los partidos. El programa de aquella nueva era no dependía de los facilidades de un ministro, ni de la indiferente pluma de un escritor público, sino de los artículos de fondo de los escuderos de frutería, repostería y de cocina: la obra no sería muy delicada; ya hemos visto que los navarros en el siglo XV, en achaque de comidas distaban menos de los tiempos antediluvianos que de los siglos de Lúculo y de Cráme; pero, en cambio, era tan barbaramente abundante como la de Camacho, y tenía cierto carácter sagrado que le daba una fisionomía particular.

Los escuderos trinchantes sudaban el agua desciendiendo á porfiarse reses y aves;

los echanzanos ó coperos no tenían más para descorchar frascos y botellas y escanciar el vino: el pedido era inmenso;

el consumo espantoso; de fa Leonor podia estar muy satisfecho; la descomunal salida que tenía su obra de reclamación positiva y de armazón práctica.

Dña Leonor, sin embargo, por más que tratase de ocultar la fiel de su corazón, santía un secreto una amargura que ni el bullicio, ni la algarabía del festín, ni el aspecto de aquella reunión de enemigos que se divertían juntos, podía dulcificar.

Natural era que en la mesa se hablase

del incendio de Lerín, y que un acontecimiento tan extraordinario, del que solo

se temía que no tuviera fin, pudiera turbar;

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa, el 4 por 100 interior, se cotizó á 73'90.—El 5 por 100 amortizable, á 94'25.—Cédulas hipotecarias, á 95'80.—Las acciones del Banco de España, á 451'50.—Las de la Tabacalera, á 278'50.—Los frances, á 81'75.—Las libras esterlinas, á 22'20.

Política

Madrid 18 (tres tarde)

Madrid 18 (seis tarde)

Cambios

Una comisión de la Unión Corcho Taponera Catalana, presidida por Cambó, ha visitado hoy al señor Alba para hablarle de la crisis que hoy atraviesa dicha industria y que vea el medio de arreglar que con la ley de autorizaciones se le conceda un crédito para evitar su ruina.

Romanones

El conde de Romanones, después de despachar en Palacio con el Rey, conferenció con Jimeno y con Ruiz Jiménez.

Un periodista preguntó al conde si era cierto que Alemania había enviado á España una nota en la que le ofrecía respetar todo nuestro comercio con América.

Romanones negó la existencia de esa nota.

Otro periodista preguntó que cuándo se conocería el texto de la nota que envía España á Alemania con motivo del torpedeoamiento del «San Fulgencio».

Romanones dijo que no se conocía hasta qué se sabía que de ella tiene conocimiento el Gobierno alemán.

Ya no habrá Consejo hasta el miércoles próximo.

Entonces, replicó un periodista, descanzarán ustedes estos días.

Es que ustedes han trabajado, dijo el conde, por un caso de sugerición.

Gasset

El Sr. Gasset fué hoy á su despacho más tarde que de costumbre por tener citada á otra hora una comisión de exportadores de vino de Manzanares, quienes acompañados por Zorita, le pidieron que se enviaran vagones á dicha estación para cargar pipas que hay que exportar.

Firma de Fomento

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando vocales de la Junta de parques nacionales al marqués de Vilaviciosa de Asturias y á don Luis Palomo en concepto de senadores, al señor Fatas y á D. Manuel Argüelles como diputados, á don Eduardo Hernández Pacheco catedrático de la Facultad de Ciencias, á don Andrés Avelino Armenteras, por los ingenieros de Montes.

Nombrando vocal del Consejo Superior de Fomento á don Juan Muñoz García de la Loma.

Nombrando ingenieros jefes del cuerpo de caminos, canales y puertos en ascenso de escala á don Francisco de Paula Lorenzo y á don Vicente Maríño.

Modificando la plantilla de los ferrocarriles transpireños.

Burell

El señor Burell después de despachar con el Rey no fué al ministerio por lo que no ha podido facilitar la firma.

En Gobernación

El señor Ruiz Jiménez nos ha dicho que no había aún nada resuelto de la reapertura de la Casa del Pueblo.

Ya he visto, añadió, que el vizconde de Eza me ha replicado á lo que dije á ustedes sobre la tasa que se creó fuese igual para toda España.

No hay motivo para que se acenseja á los labradores que el año próximo siembran menos trigo. Eso en las actuales circunstancias resulta anti-patriótico.

No me explico cómo el vizconde de Eza, dado su talento, obre como ha obrado, siendo presidente de la Sociedad de Agricultores de España.

Es lamentable, no sólo que no proteste contra quienes han vertido esa especie, sino que se complazca en soñar en la llama.

En el Consejo de ministros de anoche no hubo la menor discrepancia entre nosotros al ocuparnos de la cuestión internacional.

De asuntos del interior nos ocupamos del aprovisionamiento del carbón. En las cuencas de Asturias se intensificará la producción y dentro

de dos años se producirán doce millones de toneladas.

He llamado por telégrafo á los gobernadores para que se cumplan las disposiciones sobre ahorro de carbón.

También nos ocupamos anche del trigo y de la tasa y yo dije que no tenía ningún inconveniente en hacerme cargo de esto para dirigirlo desde Madrid.

Alba se mostró conforme. En estos momentos todos debemos trabajar.

Por la neutralidad

Se ha comentado mucho que en estos momentos en que la prensa alianista hace una labor antipatriótica abogando por la intervención, que sería la total ruina de España, sea un periódico como «La Correspondencia Militar», que conoce perfectamente cómo piensa un sector, el más importante para estos asuntos en la opinión española, el que diga y repita que es opinión unánime e irrevocable de la opinión sensata no salir de la neutralidad.

La prensa gubernamental recomienda en estos instantes mucha serenidad.

Maura

Se insiste en que se trata de formar un Gobierno nacional presidido por Maura, quien antes haría declaraciones más trascendentales que las que hizo en Beranga.

Los que quieren la guerra

Zaragoza.—Llegó Leroux en automóvil y de paso para Barcelona.

Declara un periodista que no había oido en el conato de crisis. No se hacen aquí las crisis mirando á las conveniencias del país, sino á intereses personales.

Le preguntó el periodista si aceptaría una cartera y dijo: Yo ministro, nunca y en ningún caso. Si España se decide por ir á la guerra y se forma un gabinete nacional, entonces prestaría mis fuerzas pero sin colaborar en el Gobierno.

Luego elogió á Francia y censuró á España porque no va á la guerra. Dice que España debió impulsar á la guerra á los pueblos americanos.

Luego olvidándose del «Maine» elogió á los yanquis.

Repetió que él—que ya debía haberse ido á las trincheras—es partidario de que España intervenga y vayan los demás á pelear como perfeitos indios en favor de quienes nos dejaron solos en 1898 y de quienes nos declararon pueblo muerto y detentan parte de nuestro territorio.

Considera la ruina de España que vendría por la guerra como un acto meritorio. Dice que nuestros intereses—los intereses de los lerrouxistas será—están ligados con estrecha solidaridad con los de Francia.

Asegura que Alemania piensa germinar á España y asegura que si esta permanece solitaria no tendrá esperanzas de redención.

Los regionalistas

Procedentes de Barcelona llegaron cuatro diputados regionalistas que, con otros dos que se hallaban en Madrid, marcharán á San Sebastián donde mañana dará Cambó la conferencia anunciada.

«La Epoca» comenta unas declaraciones de Cambó y dice que no ha estado acertado al pintar el porvenir de España lleno de negruras, pues hay reservas gubernamentales que pueden dar al país las soluciones que las circunstancias demandan.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte frances

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice que no ha habido ningún acontecimiento importante en el conjunto del frente, excepto algunas acciones de artillería, especialmente al Sur del Oise y en la región al Norte del Aisne. Las ráfagas de lluvia y nieve han sido intensísimas en gran parte del frente.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice que han sido rechazados fuertes ataques de los ingleses en los sectores del bosque de Soubzey y al Noroeste de Arras. En el sector de San Quintín hubo actividad de artillería. En Soissons y Reims continuó el intenso fuego de las baterías. En los frentes oriental y Macedonia no ha habido ningún acontecimiento que señalar.

En los asuntos del interior nos ocupamos del aprovisionamiento del carbón. En las cuencas de Asturias se intensificará la producción y dentro

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Viena.—Se ha constituido el Consejo Superior del ejército polaco. Al acto asistieron el gobernador de Polonia, el mariscal y representantes de los ejércitos alemán y austro-húngaro.

Nauen.—El Gobierno provisional ruso ha publicado un manifiesto que ha producido en el país contradictorios comentarios.

Un diario sueco dice que los obreros rusos se quejan de la actitud de Inglaterra cuya prensa se ha encargado de desacreditar el movimiento revolucionario.

Se ocupa de la compra de buques rusos con perjuicio de esta nación, y lamenta de que esté vigilado el comité de obreros por el consulado inglés.

Ha fallecido el primado de Baviera cuando regresaba de visitar al Nuncio de S. S., el cual ha sido operado de una apendicitis y se halla en estado agónico. El primado bávaro era hijo de un obrero.

La guerra submarina

Cristiania.—El vapor «Telma» ha sido hundido por un submarino alemán.

Copenhague.—Ha sido torpedeado el bergantín de tres palos «Luineau», en el Atlántico. Se considera hundido el bergantín «George Larretez». El pesquero «Aagir» chocó con una mina, perdiéndose.

Rotterdam.—Noticias de América dan cuenta de que en la costa de California han sido vistos submarinos de nacionalidad alemana.

Carnavón.—El Almirantazgo anuncia que un barco inglés que formaba parte de una patrulla chocó con una mina en el canal de la Mancha, hundiéndose. Faltan dos oficiales y otros seis marineros de su tripulación.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que entre el Somme y el Oise atacamos las posiciones enemigas de San Quintín, junto á la carretera de La Fere, y nos apoderamos de una línea de trincheras, haciendo prisioneros y apoderándonos de varias armas. Tralladoras. Avanzamos hacia Coucy.

En Verdún rechazamos ataques del enemigo.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice: Desvirtuamos los ataques del enemigo en Arras y Givenchy donde les causamos grandes bajas.

Rechazamos al enemigo en Arras. Hubo pequeños combates en Cambrai y Peronne. En el frente oriental no ocurre nada de particular.

Parte italiano

Catano. (Oficial).—En el Trentino hubo actividad de artillería. Bombardeamos la estación de Galiano, donde había actividad de trenes.

En los altos de Giulia rechazamos los ataques del enemigo.

Notas aliadas

París.—Comunican de Atenas que personas llegadas del Asia Menor á Mitilene dicen que hay carencia de víveres en Smirna.

Petrogrado.—Los periódicos alemanes hacen llamamientos en pro del sexto préstamo de guerra.

Lyon.—Un corresponsal de guerra británico dice que los ingleses han conquistado cinco mil yardas de trincheras de Hindenburg. Los alemanes ocupan la segunda línea supletoria de defensa.

Stoccolmo.—Ha llegado la misión franco inglesa que se dirige á Petrogrado.

Roma.—Se ha reunido el comité italiano español acordando crear en Génova una Cámara de comercio española.

Washington.—El embajador de la Argentina ha hecho saber al Gobierno americano que su nación no hará nuevas declaraciones acerca de la neutralidad, aun cuando apruebe la actitud adoptada por los Estados Unidos.

Atrevimientos alemanes

París.—Un periódico habla de un posible ataque de los alemanes á Guatemala por San Salvador.

Los alemanes han establecido una estación de radiotelegrafía en Aca pulco para poder comunicarse con Alemania.

El ejército mexicano de Carranza lleva varios aeroplanos construidos por los alemanes.

Carranza se encuentra en San Salvador con sus tropas.

Miscelánea

Sin comunicación

La Compañía Nacional de Telégrafos sin hilos nos participa que en la estación de Madrid se ha recibido un aviso de la estación alemana de Koenigswinterhausen, anunciando con carácter oficial que ha suspendido todo el servicio con los Estados Unidos, por consiguiente queda en suspeso el servicio inalámbrico con América hasta nueva orden.

MENCHETA

Prosiguimos la publicación del artículo publicado ayer:

• 2.—Curación de una niña con ulceras y nubeculas en los ojos:

La niña de ocho años, María Remedios Gramaje Lorente, natural de Fuente la Higuera, tenía los ojos enfermos ya siete meses, tapándose los ojos casi siempre con la mano, por no poder sufrir la impresión de la luz. El 26 del pasado Enero ingresó en el hospital de Valencia, y un reputado doctor oculista de aquel establecimiento diagnosticó que la enferma tenía ulceras y nubeculas en los ojos, y advirtió á la madre de la niña que podía volverse al pueblo y dejar á su hija en el hospital, porque la enfermedad era para tiempo largo.

Del «Diario de Valencia».

CORRESPONSALIAS

AGUILAR

Incendio.—Comunican que en el término municipal de esta, y en la casilla «El Loro», del propietario Cristóbal de la Rosa Alhama, esta madrugada ha ocurrido un incendio en dicho inmueble, siendo los daños de alguna importancia.

Según referencias, el citado edificio está asegurado en la Compañía «El Día».

La Semana Santa.—A las ocho de la noche del viernes salió la procesión del Santo Entierro de la parroquia de Nuestra Señora del Soterramiento, con el orden y forma que dijimos la semana anterior.

Presidieron todas las autoridades acompañando la banda municipal.

A las doce de la noche, en la parroquia citada pronunció el sermón de la Soledad, el eclesiástico orador don Benito Rubio, de Córdoba, siendo muy felicitado por su oración.

La Vía Sacra.—A la una de la madrugada se organizó en dicha parroquia por iniciativa del hermano mayor del Santo Sepulcro, D. Manuel Aragón, llevando consigo tres criaturas que se hallaban horriblemente atacadas de una molestísima erupción de sarna.

La mayordoma, de cinco años, llamada Anita Hernández Carrión, sin fijarse en que allí había otras personas que oraban silenciosas, con infinito sencillez comenzó á decir, con los brazos puestos en cruz: «Mare Sacramento, poseume bona... que soc chicoteta! ¡Poseume bona, Mare Sacramento!...» lo cual, visto y oido de los presentes, les enterneció y les hizo derramar lágrimas. La madre también rogó por sus caras prendas, prometiendo á la Venerable que si se las curaba haría con ellas una novena de visitas á su sepulcro.

Varios médicos inteligentes, como don Ramón Gómez Ferrer, don Manuel Sapiña y otros, todos afirmaron, que aquella erupción era de sarna y muy contagiosa, y que su cura sería de larga duración. En efecto, ya cerca de dos meses, con los ungüentos y prescripciones facultativas, nada había adelantado la curación de las tres niñas, cuyas cabecitas daban asco y compasión al mismo tiempo, teniendo además la mayordoma invadido el cuerpo del mal y las piernas llagadas ó «en carne viva», según se expresaba su propia madre, de quien hemos oido cuanto referimos.

Desde aquella visita al famoso sepulcro las piadosas madres determinó no aplicar ningún otro medicamento á sus niñas, ni devendar más las piezas llagadas de la mayor, esperando todo el remedio del poder de la Madre Sacramento.

El remedio vino al tercer día, unes; pues al despertarse la mayordoma se sintió curada y quitándose las vendas, comenzó á grandes voces á llamar á su madre, quien acudiendo prestamente la encontró sana y limpia, en todo el cuerpo, con las llagas cerradas totalmente: más aún, sin peludas, escamas ó restos de la pasada dolencia; y volviendo enseguida á ver

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Punción para mañana

A las ocho en punto.

Siguen Le Aubin Leonel.

Completan el programa escogidas películas de actualidad.

Precio: Butaca, 1'00; anfiteatro, 0'50; parada, 0'20.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

MEZQUITIQUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 21'40

Id. id. a la sombra y al aire libre 18'23

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 10'00

Id. media a la sombra y al aire libre. 14'19

Oscilación. 8'20

Agua de lluvia en milímetros. 0'00

Agua evaporada en milímetros. 3'80

observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0'. 745'70

Temperatura a la sombra. 11'86

Id. de termómetro húmedo. 10'03

Tensión del vapor. 8'16

Humedad relativa. 78'00

Estado del cielo. CPsi abierto

Dirección del viento. S O

Fuerza. Ventolina

Velocidad en kilómetros. 226'91

Córdoba 13 de Abril de 1917.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

SE ALQUILA
preciosa cría andebida, en sitio cerca de la sierra por los meses de Abril y Mayo, en el Establecimiento de don Esteban Gómez, Plaza de Sagasta, informa.

10-7

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel de 1918 se hace del cortijo «Camarero Altos», en el término de esta capital. Para tratar y oír proposiciones, Madera Alta, 24.

10-9

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la boca, garganta, pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Malva, Térpino, Escasa Pino Martínez, Mentol, Glycerina y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Puedes fumarlos cuantos te quieras, por no contienen nicotina ni tabaco. Precio, 10 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia

No más pargas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y dasterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Con tacto perfecto son las paredes intestinales. 3.º Derramamiento completo. 4.º Acción isotónica y desengestiva y estimulación de la contráctilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARTÍN GONDOMAR, NÚM. 2



40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA)

34, ATOCHA, 34 MADRID

ENTRADA LIBRE

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas; comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de caudales, espejos, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños; cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinitud de otros artículos precisos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA

Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público

PALACIO O HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

Agendas Bailly-Bailliére para 1917

Agenda de Bufete

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 1'10, 1'65, 2'20 y 3'25 pesetas.

Provincias, 0'50 más.

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 2'25, 2'75,

3'25 y 4'20 pesetas.

Provincias, 0'50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE

Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles; gastos diarios; gastos de ingresos diarios, y quanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS

En Madrid, 2'10 pes.

En Provincias, 0'50 más.

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COMPRA

que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios; Agenda para anotar los gatos de cocinar.

PRECIOS

En Madrid, 2'75 y 3'25 pesetas.

Provincias, 0'50 más.

CARNET

DE AGENDA PERPETUA

de bolígrafo.

PARA ANOTACIONES

PRECIOS

Una pta. en total y 1'50 en pta. cortos dorados.

Agenda de Bolígrafo

para Particularidades

médico-quirúrgica de bolígrafo.

CONTIENE

Un interesante dato sobre Corres, Telégrafos, Teléfonos, trenes, carreteras, etc.

Entrada diaria en total, con bolígrafo interior y portafolípiz.

PRECIOS

En Madrid, 2'10 pes.

En Provincias, 0'50 pes.

AGENDA

médico-quirúrgica

de bolígrafo

Memorándum terapéutico

y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las visitas de particular.

Hoja para trazarlos del pulso y temperatura.

Memorándum de terapéutico.

médico-quirúrgica y clínica.

medicinas y contraindicaciones.

Señales a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.

PRECIOS

De dos días en planta, 1'50 pes.

0'00 en cartera.

3'00.

De un día en planta, 2'00.

0'00 en cartera.

3'50.

Provincias, 0'50 más.

PEDIDOS: CASA EDITORIAL BAILEY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, II.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Románticos!
Si queréis ver desaparecer vuestros dolores andréis el
Balsamo Victoria

que a base de Mesotán, Mentol, Alejandría, Cocsina y Salicilato de Miel, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Basta dar una ligera frotación sobre la parte dolorida y recuperarla con una bálsamo ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositorio en Córdoba, Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia

Fumadores: HUROL
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estreñimiento de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma a diario los principales médicos de Madrid y provincias.

Frascos para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositorio en Córdoba: Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia.

Imp. «El Defensor Ambrosio Morales, 6

1.º máscara: Chocolatina de la Virgen: 400 gramos 16, 18 y 24

2.º máscara: Chocolatito de la Virgen: 400 18, 17, 16 y 14

3.º máscara: Chocolatito de la Virgen: 200 — 16

Elaboradas según fórmula aprobada por el Laboratorio Químico Municipal de Madrid

Pampelmusa y zumo de Naranja.—Cáñamo de la Virgen: con 60 gramos, 200 gramos. Farfalla abierta, 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Almendras: 100 gramos. Farfalla abierta, 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal, y se sirven con leche.

Chocolatito de la Virgen: 100 gramos. Hasta la noche antes de prepararlas, se deben cocinar con agua, sin azúcar ni sal